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BIULETYN Archives/Rok-Vol.VI./ Nr=No. 

1.(12).Luty-February 1978, / 

  
IWUM 

SKAUTOWO HARCERSKIEJ Wydawca i Redaktor/Publisher 
ż Editor/Zenon Buczewski /   

Adres-Address/12531-92nd SURREY,B.C.V3U 1G8/ Canada. 

  

  

> ewnatrz nu- 
ZĘ DIE WAZNE „meru zamie- 

'szczamy z 
orginału przedruk broszury 
b.Przewodniczącego Z.H.P w 
latach 1922-1936 ,Harcmistrza 
Stanisława Sedlaczka.(Ur.18- 
92 zm.1941 r.),p.t."_W Pol - 
sce będzie lepiej ".[Wym;16. 
5x11.5 cm.Str.16.Wyd.Warsza- 
wa 1924 r.].Praca informuje 
o celach i zadaniach Harcer- 
stwa i apeluje do społeczeń- 
stwa o pomoc dla organizacji 
Harcerskiej.Hm.St.Sedlaczek 
był wielkim entuzjasta ideii 
Harcerskiej.Pozostawił po So- 
bie bogaty dorobek piśmien - 
niczy w zakresie metody wy - 
chowawczej Harcerstwa, 

OKŁADKA. Odbitki z Jednodniówki 
"SZLAKIEM WŁÓCZĘGÓW-1921 -1961" 
Sztywna okładka.Druk, Wymiar : 
22x18.5 cm.Str.96.Zdj.88.,Rys.15 
Wydz;Włóczędzy Czarnej Trzynast- 
ki Zagranica.Chicago 1963. USA. 
  

OSTATNIA STRONA. Odbitka z kw ; 
SCOUTING MAGAZINE"Vol.I.No.l . 
August (Sierpień)1959 r. Wyd : 
Iranian Scouting. International 
Division.Redaktor:M,Saeb.Adres: 
Tarbiat Badani,Teheran.Iran . 
Wym;24x17 cm.Str.78.Sztywna O0k- 
ładka.Druk.Ilustracje i zdjęcia 
Tekst w j.;Perskim, Tureckim,An- 
gielskim,Francuskim,Niemieckim. 
  

  

Prof.dr.Jan Rossman, Hm. 
był członkiem władz Z,H.P. w 
czasie ubiegłej wojny Świato- 
wej w Polsce.Zamieszczamy o- 
pracowanie pt; "Zarys organi- 
zacyjny Pasieki*Szarych Sze- 
regów” *, jako przyczynek do 
najnowszej histori:ruchu 
Harcerskiego.Praceę przesłał 
Autor w maszynopisie szereg 
lat temu.- Dziękujemy .   _tttt 

Jan Kowalik; "World Index of Po- 
lish periodicals published out- 
side of Poland since Sept.1939"   

  

ARCHIWUM PRASY SKAUTOWO-HARCERSKIEJ, VANCOUVER,B.C. Biuletyn. 
Bulletin of the Scout Press Archives, (Publisher 
Zenon Buczewski, 39 = 14111 = lokth Avenue, Surrey; 
Surrey, B.C., Canada. Ja 1973 - . Semi-annually, In Polish 
and English. 
Editor: Zenon Buczewski, 

PEPA  PLL  PRIC 

WESOŁEGO ALLELUJA 

Serdeczne życzenia 

na Święta - 

Wielkanocne, 

składa= 

Wyd.i Redaktor, 

  

  

018 W tym roku harcerska Drużyna im. Zawiszy 
Czarnego w Krakowie obchodziła będzie 60-cio 
lecie istnienia, jako drużyna zwana:" Czarną 

( Trzynastka". Twórca tej drużyny,Harcmistrz 
Józef,Andrzej Grzesiak,pseud.'Czarny','Kmita" 
*Mar',ur.11.xi.1900 r. w Krakowie, zm.18,ix . 

1975 r. w Gdańsku., piszę o powstaniu tej drużyny w sło - 
wach:..."».pluton jest tak silny,że może przydzielić kilku 
skautów,do zorganizowania na przedmieściu Nowa Wie$,nowej 
drużyny,która później otrzymała nazwę 7 Krak.Drużyny «... 
17 lutego 1918 roku,przemianował pluton Czarnych Wilków na 
13 Krakowską Drużynę Skautową,zwana później Czarną Trzy - 
nastka."... XIII-ta Krakowska Drużyna Harcerska była naj- 
wzorowszą w drużyna, wyróżniającą się dobrą organizacją , 
posłuchem,dobrym spełnieniem   
obowiązków Harcerskich. Miłe 
współżycie członków tej dru- 
Żyny, humor a zarazem ofiar- 
ność, to szczególne zalety w 
pracy tej drużyny.Członko 
wie tej drużyny, nie szczę 
dzili też poświęcenia w ob 
ronie Ojczyzny. 
Losy wojenne powoduja iż , 

druh Grzesiak,udaje się do 
Wilna. Tam z nastaniem moż - 
liwości,zakłada drużynę Har- 
cerska,18.x.1921 roku,która 
  

Trzynastka": Prace tej sżyn- | 15 RRAROGSRH 
    
    nej drużyny,znane są w całej 

Polsce.A obecnie w Świecie , mZJAaZŻZY CZAQQEGA 
istnieje jej - Zagraniczna 
Sekcja» 
W Krakowie,praca drużyny 'Czarnej Trzynastki* prowadzona 

była przed wojna przez oddanych ideii harcerskiej, m.in. 
phm.Marian Bakowski i inni.Po wojnie,powrócono do tradycji 
tej drużyny. Odwiedza jej prace 'Czarny'.Wspomaga rada i 
pokrzepia nowych młodych harcerzy w ich drogach Życia tra- 
dycji tych słynnych "Czarnych Trzynastek” w Polsce, 

          i,    



  

  

ZWIĄZEK HARCERSTWA POLSKIEGO 
KOMENDA CHORĄGWI WIELKOPOLSKI EJ 

IMIENIA POWSTAŃCÓW WIELKOPOLSKICH 

Materiały szkoleniowe 

do historii harcerstwa wielkopolskiego 

WSPOMNIENIA 

_ HARCMISTRZA HENRYKA ŚNIEGOCKIEGO 

  POZNAŃ 1971. 
  

Sztywna okładka, Tekst odbity z maszynopisu offsetem,Str. 
lo2, Wymiar;24x17 cm.Fot,28.Rys.2.Nakkad;500+25+25 egz , 

Praca jest pamiętnikiem hm.Henryka Śniegockiego - 

  

  

Sztywna okładka.Offset, Tekst 
w j.polskim.iymiar:27,5x21.5 
cm.Strontiii + 100,Zawiera : 
Wstęp.-Zestawienie źródeł - 

KRAJU OD WRZEŚNIA 1939 Alku Spis publikacji-Spis winie - 
Vancouver,B8.C.1978-Kanada tek-Spis krajów.Wydane:Nakła- 

dem autora. Styczeń 1978 rok 
Vancouver,B.C..Kanada, *** 

Opracowanie jest listę z opisami bibliograficznymi wy- 
dawnictw Harcerskich od września 1939 roku,publikowanych 
poza granicami Polski.Spis ten liczacy 209 pozycji jest 
uzupełniony odbitkami z orginałów 97-miu winietek.Zasięg 
wydawniczy tych pism,sięga 23 kraje w świecie. 
Praca wydana została w bardzo małym nakładzie z przezna- 

czeniem dla ośrodków naukowych i osób interesujących się 
sprawami historii Harcerstwa Polskiego, 
Pomimo poszukiwań materiałów,lista zawiera braki z cze- 

go autor zdaje sobie doskonale sprawę.Prosi on o uprzej- 
me komunikowanie mu uwag i dostrzeżonych braków oraz a 
nadsyłanie dalszych materiałów wydawniczych Z.H.P. dla 
zbiorów Archiwum w celu uzupełnienia w.w.opracowania, *** 

  

Zenon Buczewski 
LISTA CZASOPISM HARCERSKICH 

  

archiwum 

[ur.18.1.1893 zm.1.XI.1971],który był współtwórcą Har - 
cerstwa Polskiego w Wielkopolsce.W latach 1925-1928 był 
komendantem Wielkopolskiej Choragwi Z.H.P. Ta cenna pra- 
ca,ukazała się niestety w bardzo skromnym nakładzie i 
jest dzisiaj niedostępna w księgarniach krajowych, 

Pornań, dnia i-go grudnia 1916 

SKAUTÓW 
MIESIĘCZNIK 

MŁODZIEŻY POLSKIEJ 

AA Rok 1. Nr. 1. 

  

Treść numeru: 
" s Ostoszenia.     

"Ruch Skautowy"-red.E.Węcławski.Wyszedł jedynie numer 
pierwszy pisma.Władze niemieckie w dniu 3o.1I.1917 r, za- 
broniły'dalszej publikacji i dystrybucji'tego organu Po- 
skiego Skautingu, w Poznaniu. 

Ruch Harcerski 
MIESIĘCZNIK 

Organ Naczelnictwa Harcerskich Drużyn Wielkopolskich. 
  
Rok. I. Marzec 1919. Nr. 3. 

ena numeru pojedyńczego 40 fen., z przesyłką 45 (en. OOSPOSOSCOOSOBOSOPOE 
Abonament kwartalny 1,20 mk. z przesyłką 1,35 mk. roczny 4,00 mk., z przesyłką 4,60 mk. 

  

  

Pan prezydent lgnacy Paderewski 
przesyła swe pozdrowienie wszystkim harcerzom i harcerkom drużyn naszych 

wielkońbiskich 
  |; 
OZ TZZZA ZZTZY ZZOZ ZO ZA JĄJZAZA SASZ TAC ZZO ZZA NN KKA   

"Ruch Harcerski"-red.Kazimierz Syller.Rok.1.Nrj Styczeń 
1919 rok. Poznań, 

    ya PRRAAEÓWNZNNNNZE   =5=   
 



  

  

N=sA„D;E"S Ek A NE . 
  

"SZCZEP*DĄBIE*W DWUDZIESTOLECIU 1957-1977"-Broszura.Sztyw- 
na okładka.Wym:20.7x14.5 cm.Str:56.,Zdjs8.Rys:21.Praca 
kierownictwem dra.Bolesława Leonharda.Wyd.nakładem:Szczepu 
Drużyn Harcerskich'Dabie'.Kraków 1977 r.Polska, - 
szereg wspomnień z prac tego Szczepu,którego patronem jest 
jan Bytnar "Rudy".Załaczono również Życzenia dla Szczepu 
nadesłane przez Hm.R.P,O0lgę Małkowska w dn.26.,vi.1977 r... 

* 

"WICI HARCERSKIE KANADY", 
Wym:28x21.5 cm.Str:5o0.Tyt:42.Fot:39.Rys:47.Wyd;Z.H.P.-Ok - 
reg Kanada. Toronto, Ont.Red:K.Z.Stohandel,hm. - Zawiera w 
  

  

'RACZEJ: 
ORGANIZATORKA 

Drogi P.! 
JW numerze 1683 w 

n3 
współtwórczynią 
skautingu. Nie mogę się z tym 
określeniem zgodzić. Skauting 

a wiec | 

Baden-Powellem. Dopiero w | 
1916 została jej powierzona po 

e: 
Polskę znała 

z konferencji na Buczu, o 
z Sa5 

tej organizacji. 

  

pod 

Zawiera 

Rok.XXII.Nr.111.Pażdziernik 1977, 

treści omówienie Harcerskiej akcji le- 
tniej w Kanadzie w 1977 roku.Podane sa 
dwie prace krytyczne:hm.fi,Celta z An - 
glii i Z,Buczewskiego z Kanady na te - 
mat Zjazdu "Z.H.P." w Warszawie , 

CA 

"SPÓJNIK TERENOWY"Dwumie$,Rok.XIX, Nr, 
5/77.Wrzesień-Pażdziernik 1977. Wym : 
28x21.5 cm.Str:14,0ffset.Wyd:Okręg ZHP 
w U.S.A.Red:Henryk Półtorak,hm.- Pismo 
przynosi najważniejsze wiadomości z 
pracy harcerskiej w Stanach Zj.A.Pas..+ 

Grudzień 1977 , 
Sztywna okładka 

Z LAT 1910-1945 

ae... 

Rok.XVI. Nr.22/ 
-|B SK Ą UT 23, Pażdziernik 

Offset.Str.32 
PISMO KOŁA HARCEREK | HARCERZY 7gj,9,Rys, 2 

  Londyn,Anglia . [OEI 
  

przez harcerki polskie wspo- 
minała długo jako „wspaniałą | 
i niepowtarzalną” — obradom | 

ówszzaj 

Olga Małkowska. Pani Glas 
zmarła 26 czerwca 1871 w Sur- 

nem. Nazwać| 

wezo ruchu żeńskieś 
Bolesław dak 

Kraków | 
  

Tyg:'Przekrój* 
Nr.1690. dnia; 
28.,viii.1977 r. 
Kraków. Polska, 

        
Redaktor:Hm.W . 

Śliwiński.-Numer zawiera opracowania 
na temat drugiej części lo-go Punktu 
Prawa Harcerskiego.Przyczynki do pows- 
tania Harcerstwa Polskiego,Przegląd 
prasy i wydawnictw(kacznie z naszym 
*Biuletynem' -Dzięku jemy. ),Kronika Ko- 
ła,Dokumenty Harcerskie. W całości wy- 
danie bardzo ciekawe i starannie opra- 
cowane.Pismo powinno być popierane , 
szczegdlnie finansowo, przez Harcerst- 
wo Polskie i tych,którym historia tego 
Ruchu Jeżyna Sercu e ste«siste sta 5.6060 0% 
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Prof.dr.Jan Rossman,hm, 
  

ZARYS ORGANIZACYJNY PASIĘKI SZARYCH 

SZEREGÓW. (Głównej Kwatery Harcerzy 
ZHP w czasie wojny w Kraju) 

  

27.9.1939 - decyzja zespołu instrukto- 
rek i instruktorów ZH obecnych w Warsza- 
wie o podjęciu pracy konspiracyjnej Har- 
cerstwa.Wyznaczenie hm.floriana llarci 
niaka na Naczelnika Harcerzy, 

jesień _1939- w skład zespołu decydu ją- 
cego o organ.harcerzy weszli:Florian 
Marciniak,Juliusz Dąbrowski,Lechosław Do 
Kamiński, 
-Dabrowski rychło odszedł do pracy organizacyjno-politycz- 
nej(organizacja PLAN)i w związku z ta działalnością został 
w styczniu 1940 aresztowany i rozstrzelany. 
-Domański udał się na teren okupacji sowieckiej dla zorga- 
nizowania tam tajnego harcerstwa.Aresztowany przez Rosjan, 
zginął w więzieniu sowieckim, 
-Kamiński zaangażowany bardzo silnie w centralne wydawnict- 
wo ZWZ(potem A.K.),od sierpnia 1940 odszedł od pracy w kie- 
rownictwie Sz,Sz. 

Z liarciniakiem współpracuje w tym okresie blisko:Krystyna 
Dehnelowa,Władysław Dehnel „Gustaw Niemiec,Witold Marcinkows- 
ki,Konrad Zembrzuski, Janusz Wierusz Kowalski,Franciszek Fi - 
rlik,Sniegucki, Do grupy wizytatorów dołączają się z czasem: 
Tadeusz Kwaśniewski,Eugeniusz Stasiecki,lMieczysław kętowski, 
Jan kawnicki,Zygfryd Linda, 

Pażdziernik 1942 - Schemat organizacyjny Pasieki według 
zachowanej notatki Marciniaka: 
Naczelnik - Fl.llarciniak, Sekretarz - Firley(Zygfryd Linda), 
Wydź,I.Organizacyjny - Piotr (Eugeniusz Śchs laska ji Gżarka- 
torzy GG.,Wschód,Zachód,kolportarz,opieka nad uchodżcami z 
wschodu,st.h.,samopomoc,oflagi,stalagi,roboty, |]. Wydź.II , 
Programowy 1: „Lprasa,stopnie i sprawności,wydawnictwa, Za= 
wisza i BS. |.- Wydź,III, Kształcenie starszyzny. - Wacek 
(Jan Rossman). Wydż.IV. Specjalności, -Samochodowy Wacek 
Długi (Wacław ilicuta), Akcja N - Wojtek (Jerzy Jabrzemski), 
Fol..., Wojsko - Jerzy (Jerzy Białous), 20 /wywiad/-Firley, 
(Zygfryd Linda). Wydźł.V. Starszoharcerski - Skot. (Ryszard 
Zarzycki).Wydż.VI. Walki cywilnej, -Roman(Stanisław Bronie- 
wski), 

3 listopada 1942 - decyzja naczelnika EC zeregów o 
utworzeniu 3 gałęzi; młodszych harcerzy (Zawisza), skautów 

«<15e 

ański,Aleksander 

 



(Szkoły Bojowe)i starszych harcerzy (Grupy Szturmowe ). 
System pracy polegał wdelnie na kontaktach indywidual- 
nych,a schemat całości znany tylko kierownictwu, 
Pierwsza odprawa Pasieki i komendantów Choragwi dnia; 

17 stycznia 1943 roku w Warszawie,przy ul,Promyka.,Hasło 
ofenzywy kształcenia instruktorów.Wypowiedź programowa 
Marciniaka(notatka zachowana ).liianowanie Piotra ( Eug . 
Stasieckiego )Szefem Pasieki. 

6 maja 1943 - aresztowanie naczelnika Floriana farci- 
niaka:w kilka dni później funkcje ta obejmuje Witold , 
(Stanisław Broniewski), 

Od marca 1943 - powstał w Pasiece dział M - akcja mło- 
dzieży zorganizowanej a młodzież nie zorganizowana -kie- 
rowany przez Orsze Broniewskiego,a potem Jurwisia - Je - 
rzego Kozłowskiego, 

W maju 1943 - powołanie w Pasiece wydziałów;Zachód i 
Wschód, (dla terenów poza Gen.CGub, )oraz Uli;Chrobry i Zło- 
ty. 8 maja_1943 - pierwszy kurs harcmistrzowski. 

24/25 lipca 1943 - druga odprawa Pasieki.-Program:(Dziś$ 
m Czarnej Strudze(Pasieka + Wisła + Puszcza), 

25 sierpnia 1943 -powstanie Baonu 'Zo$śka'- odprawa Kfe- 
dywu przy ul.,Szopena. 

Wrzesień 1943 - utworzenie Centrali Wyszkolenia Wojsko- 
wego Szarych Szeregów:komendant Gustaw - Eug.,Konopacki, 

Na jesieni 1943 - schemat Pasieki był następujący: Na- 
czelnik - Przyboczny /biuro + kancelaria + finanse/-Szef 
Pasieki - Przyboczny szefa - kączniczki -CW Wojsk, - Za- 
stępy wizytatorów:GG - 2 zastępy,Wschód - 1 zastęp,Za - 
chód - 1 zastęp,-Wydział Zachodni - Wydział Wschodni. - 
Akcja N /propaganda-dywersja/,-Akcja WIS /wywiad-sabotaż/. 
Akcja Wawer/mały sabotaż/,-Akcja Mazury/szkolenie na zie- 
miach zachodnich/,-kaczność radiowa / w organizacji/,-Szef 
Kształcenia Starszyzny:Wydział kształcenia.-Wydział wydaw- 
niczy i prasa.-Akcja M, 

2 października 1943 - Trzecia odprawa Pasieki w Warsza- 
wie ul.Złota. Problemy 'Przełomu*, 

Od września 1943 - Działa 'Scisła Pasieka” w składzie : 
St.Broniewski, E.Stasiecki,J.Rossman,R.Zarzycki,St.Leopold, 

W marcu 1944 - skład jej ulega zmianie:odeszli Zarzycki 
i Leopold.Przybyli:L,lmarszałek i E.Konfpacki,od lipca jesz- 
cze;E.Zurn. Na wiosnę powstała również Rada Programowa ( 
$ciślej był to IV skład,poprzednie nie działały praktycz - 
nie).Przewodniczęcy:Adam -Leon Marszałek,członkowie:Bubel- 
Witold Bublewski,Damazy-Bronisław Jastrzebski, Trzaska-Eu- 
geniusz Konopacki, Rafał-Stanisław Leopold, Gród-Roman ky- 
czywek, Wacek-Jan Rossman, Siwy-Jśdzef Wiza, Skot-Ryszard 

«46- 
    

Zarzycki oraz z urzędu:Witold-Stanisław Broniewski i 
Piotr-Eugeniusz Stasiecki, 

Maj_1944 - narada Ścisłej Pasieki w sprawie sytuacji 
politycznej./W naradzie odbytej w Warszawie,ul. Sułkows= 
kiego oprócz Ścisłej Pasieki wzięli udział;Antoni 01 - 
bromski,Aleksander Kamiński,Leon Marszałek. Wytyczono 
zasadnicze linie posteępowania,/, 

10/11 czerwca 1944 - odprawa Pasieki w Warszawie, ul , 

Marszałkowska, - Odbudowa Z.H.P. po wojnie,(Temat dysk. ). 
ok, 20 czerwca 1944 - Piotr zostaje mianowany zastępca 

Naczelnika, a Jacek (Edward ZUrn)- Szefem Pasieki, 
Od_15 lipca 1944 - intensywne przygotowania do akcji 

"66" - Przełom, 
1,8, - 2,10. 1944 - Powstanie Warszawskie, 
2 października 1944 - ustąpił z funkcji naczelnika 

Witold (Stanisław Broniewski) - objął funkcję Adam (Jan), 
(Leon Marszałek), 

17 stycznia 1945 - rozwiązanie Szarych Szeregów. 

  

  

  

* 

ORGANIZACJA CHORĄGWI WARSZAWSKIEJ(ULA WISŁA) SZARYCH 
SZEREGÓW ,„,, 

Wrzesień 1939 do września 1941 r, 
Komendant Choragwi:od 30.9.1940 r. hm.Władysław Dehnel , 
Od 1.10.1940 do 30.9.194l r.hm.Kazimierz Skibniewski , 
Organizacja: Okręg Południe - I komendant Leon Matuszews- 
ki, II komendant Józef Piątkowski.Okręg Północ.Okręg Praga. 
30 września 1941 do 3 listopada 1942 r, 
Komendant Chorągwi: hm, Stanisław Broniewski. Okręg I Cen- 
trum - komendant Wiktor Mieczkowski.Hufce lK-fllokotów,PW-Po- 
wiśle,TK=Trzy krzyże. Okręq II Południe - komendant Ste - 
fan liirowski.Hufce;MG-liokotów=Górny, Tadeusz Zawadzki, MD= 
Mokotów Dolny,Jan Banach później Mirosław Cieplak i Kazi - 
mierz Brzeziński, OC-Ochota,Zygmunt Kaczyński, Okręq III 
Północ - komendant Jan Rossman.,Hufce:GZ-Grzybów, Lucjan 
erlak, WL=Wola, Jan Kapałka, ZB-śoliborz,Jan Matuszewski ., 

Okrgąq_IV Praqa - komendant Jerzy jaczewski, Hufce:CP-Cen - 
trum Pragi,Jerzy Jaczewski, BR-Bródno, *'Kolejarz*NN, GR - 
Grochów,Henryk Ostrowski, Zawisze = podlega Komendzie 
Choragwi - Stefan Mirowski,od wiosny 1942 roku, 
3 listopada 1942 do 15 marca 1944 r, 
Komendant Chorggwi: hm. Stanisław Broniewski;od 15,5,1943 
r. Stefan Mirowski, GS Grupy Szturmowe - Komendant Tadeu- 
sz Zawadzki, Pluton CR - Centrum Tadeusz Zawadzki, PD-Jan 
Bytnar, PR - Henryk Ostrowski, WL- Jan Kapałka, Od 24, 8, 
1943 r,-przeorganizowane w Baon "Zośka", B5-80ojowe Szkoły 
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Komendant Jerzy Kozłowski:od lo.1943 r. Ryszard Zarzyc- 
ki.Hufce:OC-Ochota, Iwo Rygiel, SR-Sródmieście, Jan Ku - 
backi,PR-Praga, Mieczysław Słoń, MK-llokotów,Kazimierz 
Brzeziński, WL-Wola, 'Tadek'NN, ZL-Zoliborz, 'Grabas*NN . 
Zawisza - Komendant Stefan Mirowski:od maja 1943-Prze- 
mysław Górecki:od listopada 1943-Bolesław Szatyński, 
15 marca_do l sierpnia 1944 r, 
Komendant Choragwi: hm. Jan Rossman. iod 6 czerwca -Ste- 
fan fMirowski, Bloki/odpowiadające obwodom A.K./; Zamek- 
Śródmieście - Komendant Jerzy Jabrzemski, Radiostacja - 
flokotów-komendant Bolesław Szatyński, Prochownia- Ochota 
komendant Stefan Mirowski, Reduta-Wola- komendant Jerzy 
Dargiel, Cytadela-łoliborz,- komendant Jerzy Fiutowski , 
Bazylika- Praga, komendant Wiktor Szeliński, 

30.4.1975 r. Jan Rossman 
  

    
  

  

Związek polskich gimnastycznych Towarzystw sokalich. «»Naczelnik Zwią zku 

Sokolego użył mnie 
EŃ do napisania pieruw- 

S : szego polskiego pod. 
ręcznika skautowego 

S(COUTIDG i do stworzenia or- 
- ganizacji skautowej 

; JAKO SYSTEM młodzieży polskiej- 
A iszę Andrzej  liał- WYCHOWANIA MŁODZIEŻY KOWBKi W *ŚkaLĆta" 

lwowskim 1.11.1913, 
Praca staje się 

pierwszym podręcz - 
Andrzej Małkowski nikiem Harcerstwa 

całonek grona nauczycielskiego Sokole -Moierzy Polskiego. Stanowi 

ona jedna z najwar- 
tościowszych ksią- 
Żek w bibliotekach 
Harcerskich, 
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W następnym roku,1979-tym odbędzie się w Iranie 
XV-te Światowe Jamboree Skautów. 

Skauting w tym kraju powstał w 1925 roku dzięki 
pracy ochotników w szkołach prywatnych.Organizac- 
ja przyjęta została w 1928 roku do Światowej Kon- 
ferencji Skautów. Za rzadów Szachinszacha Wielkie- 
go Skauting rozwija się organizacyjnie aby jednak - 
później z innymi tam organizacjami społecznymi b- 
yć zakazanym,Również,w ciagu ostatniej wojny Świa 
towej,Skauting nie istniał w tym kraju.Przez dwa- 
naście lat,ruch ten czekał na swe - wznowienie. 

W 1953 roku Szachinszach Iranu,Mahammad Reza Pahlawi ( ur. 
26.x.1919 r. w Teheranie ),odwiedził Stany Zjednoczone A.P, , 
Tam dr,Hossein Banai, (obecnie Naczelny Komisarz Skautowy w 
Iranie)zaofiarował swe usługi w pracę odbudowy ruchu Skauto- 
wego w Iranie.Za zgodą Szachinszacha dnia 3-go listopada 
1953 roku,rozpoczyna pracę w tym kierunku dr.Banai.Od tego 
czasu w Iranie,dzień ten zwany jest;Nowym Dniem Skautingu . 

W 1953 roku organizacja Skautowa Iranu,rozpoczęła pracę 
z 349 skautami,2 końcem piątego roku,ruch ten ticzy już ; 
14.509 chłopców i dziewczat.W tym 4,920 w wioskach.Organi - 
zacją kierołało wóczas;966 instruktorów skautowych. 

W trzecim roku/1956/rozpoczęto publikację oficjalnego pis- 
ma Skautingu w Iranie pod tytułem;"Pishahangui"(Skauting). 

W 1958 roku,parlament Iranu,specjalnym dekretem zatwier - 
dził istnienie Skautingu jako niezależna organizację mło - 
dzieży w tym kraju. 

Wezwaniem Skautów jest;Aamaadeh Baash -'Bądż Gotów'.Przy- 
rzeczenie mówi o służbie;Bogu,Ojczyżnie,Królowi oraz oso - 
bistym wychowaniu fizycznym i moralnym. 

Patronat nad ruchem Skautowym Sprawuje Mohammed Reza Pa - 
hlawi,który często w mundurze skautowym przebywa na licz - 
nych zlotach i obozach skautów Iranu. Interesuje się (On pra- 
cą tego ruchu,który wspomaga.żona jego,Cesarzowa Iranu Farah 
Pahlawi patronuje ruchowi Skautek,przejawiając w tym wzglę- 
dzie dużą działalność społeczną. 

W 1975 roku Skauting Irański liczy już 262.707 członków . 
W tym 60.950 instruktorów oraz 505 instruktorów zawodowych» 

Obecnie,czynione sa przygotowania terenu pod Światowy 
Zlot Skautów z Świata pod kierownictwem dra.Banai.Zlotowi - 
Jamboree patronował będzie Szachinszach Reza Pahlawi, 8     
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